Clarifications No: 1 to the Tender Dossier
	Contract Title:
	Supply of Equipment for Renewable Energy and Energy Efficiency Support for the Municipalities

	Publication Reference:
	EuropeAid/139703/IH/SUP/TR

	Location:
	Turkey 


Further to the requests received from the tenderers, the following clarifications are provided:
	Question No
	Document Name
	Related Section and title (If applicable)
	Related clause or sub-clause (If applicable)

	1. 
	General
	Contract Notice and Instructions to Tenderers
	-

	Question/Clarification Request
	Could you confirm that the deadline is 8 of February 2019, as it is in the EU website?

	Answer
	According to Article 19 of the Contract Notice and Articles 2 and 10 of the Instructions to Tenderers deadline for submission of tenders is 08.02.2019 (5:00 p.m.), local time — Turkey. Tenders must be sent to the contracting authority before the deadline specified and in case the tenders are hand delivered they must be delivered before the specified deadline. Please refer to Article 10.1 of Instructions to Tenderers for details of submission.

	

	

	Question No
	Document Name
	Related Section and title (If applicable)
	Related clause or sub-clause (If applicable)

	2. 
	General
	Lots 1, 2, 3, 4 and 5
	-

	Question/Clarification Request
	If all the permissions such as:
1. Technical Form of DGRE (YEGM teknik formu), are filled in and approved
2. Connection Agreement (Bağlantı anlaşması) is secured.
3. Call Letter (Çağrı Mektubu) from electric supply company of the region is received
4. Construction permit is ready.

	Answer
	The permissions:
1. Technical Form of DGRE (YEGM teknik formu), are filled in and approved

2. Connection Agreement (Bağlantı anlaşması) is secured.

3. Call Letter (Çağrı Mektubu) from electric supply company of the region is received

4. Construction permit is ready.

	

	

	Question No
	Document Name
	Related Section and title (If applicable)
	Related clause or sub-clause (If applicable)

	3. 
	General
	Lots 1, 2, 3, 4 and 5
	-

	Question/Clarification Request
	Are all these drawings approved by TEDAS (Turkish Electric Distribution Authority)?

	Answer
	All these drawings are approved by TEDAŞ (Turkish Electric Distribution Authority).
According to the Technical Specifications:

“There exists a TEDAŞ approved file for this lot. The related TEDAŞ approved files and drawings (Appendices 1.1, 1.2 and 1.3 to the Annex II + III: Technical Specifications + Technical Offer, hereafter referred as Appendices) can be accessed within Tender Dossier. These files are provided to give a brief outline of the project. Tenderers are advised to refer to this project where necessary for reference. These technical specifications are drafted in accordance with these files. However, the tenderers are not obliged to submit the same brands/models of these TEDAŞ files. Following the commencement of the contract, the contractor will revise the required documentation for the approval of the amendments to the project considering its technical offer.”

	
	

	Question No
	Document Name
	Related Section and title (If applicable)
	Related clause or sub-clause (If applicable)

	4. 
	General
	Lots 1, 2, 3, 4 and 5
	-

	Question/Clarification Request
	Due to importance of the location of construction/installation of Solar Panels by means of ground conditions, transportation roads, accessibility to sites, availability of utilities there is an obligation to have a site visit to the sites which Solar Panels will be installed. We request site visits to each of these locations.

	Answer
	No site visits are envisioned for lots 1, 2, 3, 4 and 5.

	
	

	Question No
	Document Name
	Related Section and title (If applicable)
	Related clause or sub-clause (If applicable)

	5. 
	General
	Lots 1, 2, 3, 4 and 5
	-

	Question/Clarification Request
	Please inform the locations of each Solar Power Plant. Given coordinates are in UTC coordinates that is not applicable over Google maps.

	Answer
	Please refer to Changes No: 1 to the Tender Dossier, (# 17).
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